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Aanleiding 
Op 29 april jl. heeft het lid Piri schriftelijke vragen gesteld over de materieelafhankelijkheden van de 
Nederlandse krijgsmacht. 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd in te stemmen met het verzenden van de bijgevoegde beantwoording van de  
vragen van het lid Piri (GroenLinks-PvdA) over de materieelafhankelijkheden van de Nederlandse 
krijgsmacht aan de Tweede Kamer. 

Kernpunten 
• De vragen hebben betrekking op structurele afhankelijkheden van Defensie van leveranciers 

buiten de Europese Unie. 
• Kern van de vragen is in welke capaciteitsdomeinen sprake is van single-source 

afhankelijkheid en waar geen volwaardig Europees alternatief beschikbaar is. Ook wordt 
gevraagd welke onafhankelijkheden vanuit operationele soevereiniteit het meest kwetsbaar 
en urgent zijn. 

• In de beantwoording wordt aangegeven dat geopolitieke ontwikkelingen vragen dat Europa 
meer verantwoordelijkheid neemt voor de eigen veiligheid. Om deze reden laat Defensie 
herkomst – binnen de grenzen van het aanbestedingsrecht - zwaarder meewegen in de 
keuzes voor materieel, naast de factoren product, levertijd en kosten. Over specifieke 
afhankelijkheden van andere landen doet Defensie geen publieke uitspraken. 

• Beantwoording wordt gevraagd ruimschoots voor het Commissiedebat Materieel van 3 juni 
2026. Om die reden wordt ingezet op behandeling in de Vaste Kamercommissie Defensie van 
21 mei 2026. 

Toelichting 
Financiële overwegingen 
Er volgen geen directe financiële consequenties uit deze beantwoording. 

Juridische overwegingen 
In antwoord op de vragen 5, 6 en 7 wordt genoemd dat Defensie herkomsteisen zwaarder laat 
wegen in de keuzes voor materieel, naast de factoren product, levertijd en kosten. Het stellen van 
herkomsteisen is op grond van de Europese aanbestedingsregelgeving alleen in 
uitzonderingsgevallen, bijvoorbeeld om redenen van nationale veiligheid, toegestaan. Er moet 
worden gewaarborgd dat dergelijke eisen niet in strijd zijn met het non-discriminatiebeginsel. 

Communicatie 
DCo bereidt naar aanleiding van deze vragen communicatie voor. 
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Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Persoonsgegevens van de steller en de ondertekenaar worden gelakt vanwege bescherming van de 
persoonlijke levenssfeer. 

DE PLAATSVERVANGEND DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 

 
 




